

加强境内外金融市场互联互通

无论是提高我国金融业的全球竞争能力,还是更好满足实体经济发展和百姓生活需要,都必须扩大金融高水平对外开放。在守住根基、稳住阵脚的基础上积极进取,在维护国家金融利益、确保国家金融安全的原则下拓展境内外金融市场互联互通。拓展境内外金融市场互联互通,是推进金融高水平对外开放的题中应有之义。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记强调,“要加强境内外金融市场互联互通,提升跨境投融资便利化水平”。这对扩大金融高水平开放、做好新时代金融工作具有重要指导意义。

自加入世界贸易组织以来,我国金融对外开放不断扩大。从跨境贸易人民币结算试点,到外资银行、证券公司的准入,再到资本市场的“互联互通”、产品创新,我国金融业开放的脚步从未停顿。特别是新时

代以来,我国有序扩大金融高水平对外开放,大力吸引国际资本,稳步推进人民币国际化,深化金融改革开放取得重要进展。同时,随着开放的大门越开越大,中国市场的吸引力与日俱增,更多国际金融机构在中国市场落子布局。截至2023年9月末,来自52个国家和地区的202家银行在华设立了机构,1110家境外机构进入中国债券市场,持有中国债券3.3万亿元人民币。实践证明,境内外金融资源的互动、境内外金融市场的互通,为我国金融高质量发展注入强劲动能,也有利于提升我国国际影响力和竞争力。

金融高水平对外开放是实现高质量发展的内在要求。无论是提高我国金融业的全球竞争能力,还是更好满足实体经济发展和百姓生活需要,都必须扩大金融高水平对外开放。加快建设金融强国,坚定不移走中国特色金融发展之路,要求我们持

续深化金融领域制度型开放,拓展境内外金融市场互联互通,提升跨境投融资便利化水平。

香港作为国际金融中心,在加强境内外金融市场互联互通中发挥着重要作用。香港国际化程度高,是连接中国内地同世界各地的重要桥梁和窗口。2014年以来,中央支持内地与香港金融市场互联互通,先后启动“沪港通”“深港通”“债券通”等,取得丰硕成果,为扩大金融高水平对外开放写下生动注脚。面向未来,应继续把香港国际联系广泛、专业服务发达等优势同内地市场广阔、产业体系完整、科技实力较强等优势结合起来,提升香港国际金融、航运、贸易中心地位,努力把香港打造成国家双向开放的重要桥头堡,为拓展境内外金融市场互联互通提供强大助力。

也要清醒认识到,金融对外开放不是“一放了之”,必须牢牢守住安全底线。当

前世界百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏动力不足,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。在此背景下,金融对外开放必须确保国家金融和经济安全。坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,在守住根基、稳住阵脚的基础上积极进取,在维护国家金融利益、确保国家金融安全的原则下拓展境内外金融市场互联互通,金融高水平对外开放才能蹄疾步稳、有序推进。

“谨慎把握好节奏和力度”,这是习近平总书记着眼推进金融高水平对外开放提出的明确要求。新征程上,以制度型开放为重点推进金融高水平对外开放,不断加强境内外金融市场互联互通,提高我国金融资源配置效率和能力,更好统筹发展和安全,我们一定能以对外开放的主动赢得经济发展的主动,推动金融强国建设不断取得新进展新成效。(据《人民日报》)

快评

恶意测评被判侵权 具有警示意义

近日,苏州互联网法院审理了一起因测评引发的名誉权纠纷案。一测评博主未购买、体验带货博主的商品,却在测评视频中发表测评言论。视频中还包含了带货博主肖像,以及侮辱性语言等否定性评价。法院判决认定侵权,要求两被告公开赔礼道歉并赔偿经济损失。

点评:

商品测评作为网络引流的工具本身没有原罪,但因其涉及各方切实利益,也需要尊重和重视。一方面,测评要遵守法律底线,防止沦为博眼球、另类炒作,牟取商业利益的工具;另一方面,测评要谨守真实公正的原则。否则,一味消费网友的情绪,靠欺瞒忽悠获取流量,既有可能受到法律的惩罚,还可能被流量所抛弃。(据《中国妇女报》)

从品牌下沉看县域消费活力

排长队等一杯奶茶,和朋友约在咖啡馆聚会,带孩子到快餐店过生日……如今,不少曾只在二线城市消费的品牌,纷纷“下沉”到县域。节日期间的返乡潮和文旅热,让下沉市场的消费潜力进一步显现。

点评:

我国县域商业发展迅速,但县域消费提升空间还很大,要给予更高的重视。加快全国统一大市场建设,推动经济要素有序流动,县域的作用都十分关键。推动县域产业提质升级、消费潜力释放,有助于进一步畅通经济大循环。当更多品牌落户县域,当县域商圈更具活力、更有人气,县域经济活力将得到进一步激发,生活在县域及附近区域的人们也将拥有更高质量的生活。(据《四川日报》)

“日间病房”让家门口看病更便捷

“日间病房”是针对病情稳定、诊断明确患者,采取“白天住院治疗,晚上回家休息”的一种新型医疗服务模式。据媒体报道,今年78岁的赵奶奶近日因急性支气管炎在安徽省滁州市全椒县人民医院襄河分院住院治疗。每天上午来输液,中午就可以回家,家里什么活儿不耽误。不仅离家近,而且花钱少,10天一共才花200多元钱。赵奶奶对“日间病房”赞不绝口。

点评:

“日间病房”作为新型诊疗模式,能够大幅提升基层医疗机构的竞争力与吸引力,让更多的患者选择在家门口看病。但是,还需要在探索中完善“日间病房”模式,一方面,扩大“日间病房”受益对象,针对一些常见病、多发病患者等,要充分发挥“日间病房”的作用,为他们做好医疗服务工作;另一方面,增加实施病种,医保部门合理设定每个病种的最高限额和医保支付比例,让医保患者只需按比例支付限额内的费用,进一步减轻患者的负担。(据《中国妇女报》)

“失语症”背后是思考弱化

世间风物千千万,一句“绝了”走遍天;话到嘴边说不出,支支吾吾半天扔出一句“哎呀,懂的都懂”……一提笔就忘字,一张嘴就词穷,这种“茶壶里煮饺子,肚里有货倒不出”的窘境,想必很多人都并不陌生。2月27日,“年轻人何为词穷”这一话题登上热搜。就在近日,中国青年报社社会调查中心的一项调查揭示,超半数受访青年自觉语言文字表达能力有所下降。

点评:

为何会陷入“词穷”窘境?是因为“输入”不够吗?实则恰恰相反,“词”不仅不“穷”,反而异常丰富。在“手机不离身”的当下,互联网信息的海量化、碎片化已成事实,虽然这极大地便利了我们的日常生活,但也潜移默化地重塑了人们的思维方式、价值观念及言语表达。当一个表情包就能回应多种对话,词库越来越少、表情包越攒越多也就不难理解了。(据《浙江日报》)

手提袋成“时尚单品” 是什么在流行

据媒体报道,最近,“深圳市包”火了。这不是什么名牌包,而是各种手提袋——帆布袋、纸袋、奶茶袋、外卖包装袋等,因被太多深圳市民拎着高频出现在各种场合,而被命名为“深圳市包”。这些包装袋受到欢迎,最直接的原因就是方便实用,使用时不必小心翼翼,用旧了大可随时更换,省事又省心。

点评:

拎手提袋成一种风尚,也与当下简约、共享的消费观念有关。如今,越来越多年轻人主打“该省省该花花”的消费理念,不再为了面子盲目追求大牌,更加关注自己的真实需求。务实的消费选择,不仅反映了这届年轻人“活得明白”“活得更自信”,实则也是盲目追捧、狂热消费后的理性回归。人们发现,奢侈品的苛刻和挑剔可能与日常的生活场景并不适配,舒适随性才是生活的理想状态。(据光明网)

租金纳入监管 关乎“居有所安”

未来,租客向租赁企业支付的租金将纳入监管,租房更安心——2月27日,北京市住建委同市住房资金管理中心发布《北京市住房租赁押金托管和租金监管暂行办法(征求意见稿)》,首次拟明确将住房租金纳入监管。对于单次收取超3个月租金的住房租赁企业,需将超收租金存入第三方专用账户,且租客可自行查询租金监管账户内金额。

现实中,有关租金和押金方面的纠纷不少,令很多租客蒙受了损失。比如,浙江杭州一女租客交的12万元房租被租赁公司员工截留一半;很多租赁公司都让租客一次性支付较长周期的房租,但房屋租赁合同违约退租却不足额退费,或者“跑路”导致租客被驱赶的情况不时见诸报端。以北京为例,据统计,押金纠纷占到住房租赁纠纷的七成以上。

如此现实语境下,有必要将租金押金关进“笼子”。2022年9月1日起施行的《北京市住房租赁条例》第三十六条规定:住房租赁企业向承租人收取的押金一般不得超过一个月租金,并按照规定通过第三方专用账户托管。住房租赁企业向承租人单次收取租金的数额一般不得超过三个月租金,超收的租金应当纳入监管。

“房子是租的,但生活不是。”让每一名租客都能感受到城市管理的善意,保持对“诗与远方”的信心,有关部门需要在“住有所居”“居有所安”上补齐短板,通过相关立法和配套制度,不断健全完善房屋租赁市场制度,努力提升监管水平。期待相关制度早日落地,切实从源头上减少相关纠纷发生的可能,提升租房者的幸福指数和安全指数。(据《工人日报》)

治理天价彩礼现象 不能脱离法律框架

近日,江西省崇义县出台“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制,推进婚俗改革,给新人家庭提供子女入学、交通出行、健康体检等正向激励。其中“零彩礼”“低彩礼”夫妻的子女(含农村户口)持礼遇卡可在学前、义务教育阶段,在全县范围内按照第一顺序择校入学,该消息引发热议。

崇义县出台“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制,通过各种举措移风易俗,这样的初衷显然是值得肯定的,可其中“低彩礼子女优先入学”的规定却引发较大争议,舆论担忧此规定会影响教育公平。一条稍显“出格”的规定,虽说并没有让该县治理彩礼问题的努力付诸东流,却也让当地感受到了不小的舆论压力。这给崇义县和所有推进天价彩礼等问题治理的地区提了个醒:移风易俗并非一蹴而就的工作,即便再想尽快出成绩、见效果,也不能丢了依法而行这一基本前提与准则。

在有关移风易俗工作的建议中,惩戒性条款为激励性举措常常被提及。崇义县“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制着重从奖励方面入手,显然也是吸取了此前其他地方相关举措引发舆情风波的前车之鉴。然而,该县激励性的举措依然引发争议,这说明在出台奖励性措施的过程中也必须依法依规而行,不能为了推进某一项工作,而损害其他群体的正当权益,尤其是教育、医疗等关乎群众切身利益,民众对其公平性、平等性尤为关注的领域。一旦这些领域的相关权益被当成推进移风易俗工作的“筹码”,无论是奖励还是惩罚,都容易逾越法治的轨道。

治理天价彩礼现象不能脱离法律框架。宣传倡导为主,适当激励为辅,通过典型树立、榜样带动等方式,循序渐进、春风化雨以改变民众的认知与理念,让他们自觉与天价彩礼告别,虽说可能见效稍慢,但在移风易俗的过程中,舍此别无其他捷径。那些看似立竿见影的“硬举措”,往往容易出现反弹、复发等后遗症,最终也是“治标不治本”。(据《中国青年报》)

颁发“蜗牛奖” 挤掉懒政怠政生存空间

“得了蜗牛奖,想都不敢想,脊背拔拔凉,冷汗满脸淌。”近日,浙江丽水缙云县进行了一次别具一格的“颁奖仪式”。“获奖”的相关单位负责人走上台领奖时,都“抬不起头”,因为他们拿到的“奖励”,是因工作效率太低而获得的“蜗牛奖”。当地官员表示,“工作要抓紧干,不然会得蜗牛奖”。这句话已经成了当地不少单位的紧箍咒,担心自己单位因懒政怠政被点名而“获奖”丢脸。

“蜗牛奖”的创意,其实最早来源于江苏泰州。2016年初,泰州首设“蜗牛奖”整治干部懒政怠政不作为,之后,这一举措被不少地方所效仿。除了缙云县,浙江嵊州、广东遂溪等地,都曾给做事拖拉推诿的政府部门颁发过“蜗牛奖”。

设置“蜗牛奖”,是讽刺某些部门“办事比蜗牛还慢”,以此唤醒其羞耻心,进而对工作形成鞭策。网友曾为此专门“赋诗”:得了蜗牛奖,想都不敢想,脊背拔拔凉,冷汗满脸淌。一些地方通过颁发“蜗牛奖”,给了官员很大触动,对于庸政懒政的治理,起到了明显的推动作用。

比如在浙江缙云,一些部门被颁发“蜗牛奖”后,不少推进速度慢的项目,短时间内就得到整改。过去村里一个道路建设工程,因政策处理困难,拖了一年多难以完工,但在被“颁奖”后10天内就解决了。再比如一个公厕整改项目,也是在“得奖”后,不到1个月时间就整改完成……可见,“蜗牛奖”如运用得当,可形成倒逼效应,有效挤压懒政怠政的生存空间,在地方治理中形成良性竞争氛围,最终使民众受益。因而,更多地方不妨借鉴这一思路,让这样的颁奖多一些,让懒政怠政治理更接地气。除了政府内部的颁奖之外,也不妨多鼓励民众参与,对于各种民间自发的创意监督行为,给予足够包容。

其实,作为懒政怠政的受害者,民众的触角往往更敏锐,监督意愿往往更强。

走进新型夜校 享受自在学习

夜校,这个颇具年代感的概念,最近因为大批年轻人踊跃参与而“翻红”。去年8月,上海市民夜校秋季班招生,因“超65万人抢报近1万个课程名额”而登上热搜;去年11月,武汉首期公益夜校共开设9门课程,门门爆满;今年以来,多地依托高校、文化馆、团组织举办青年夜校,掀起夜校报名的新一轮热潮……“白天上班,晚上上课”,成为都市青年眼里时尚的生活方式选择。

区别于传统的职业技能型夜校,当下受到追捧的新型夜校以艺术入门、非遗体验、生活美学等看似“无用”的知识传授为主。摄影、绘画、雕刻、乐器演奏、戏剧表演、中西烹饪、咖啡制作等课程,是夜校“抢课”科目表上的香饽饽。“无用之中有大用”,年轻人争抢夜校上课名额,为的不仅是习得一门技能,更是为了丰富精神生活,以优秀文化滋养内心。

面对快节奏的工作与生活,夜校为年轻人开辟了一个舒缓压力的通道。基于兴趣爱好选择的夜校课程,可以让人短暂放下职场的烦恼、生活的重担,全身心投入另一种生活状态。夜校没有考试排名、没有考核压力,报名参加夜校的学员

不追求“30天速成”,不汲汲于文凭和证书,而是沉浸于做自己喜欢的事,找到纯粹的学习乐趣。

新型夜校为都市青年搭建社交桥梁。年轻人在夜校可以轻松化解“社恐”的尴尬,与持有相同兴趣爱好的人建立联系。现代社会,传统的血缘、地缘等人际关系格局逐渐消解,基于共同爱好与理念的趣缘成为极为活跃的社会交往因素。作为重要的趣缘社群组织形式,夜校帮助青年与志同道合的同龄人建立面对面联系,从而巩固对城市的归属感,实现自我价值的认同。

新型夜校为优秀传统文化的推广与传承打开新天地。长期以来,一些非遗项目要面临“人亡艺失”的风险,要么停留于小众化、封闭式传承。主打非遗体验和非遗技能传授的夜校,既能让大众了解小众非遗项目的特点及表现形式,产生对中华文明的认同感、自豪感,也有可能从学员中挖掘到好的苗子,引领他们从兴趣爱好上升为理想追求,培养新生代的“非遗传承人”。

有守正才有创新,新型夜校走红不仅因为其满足新兴社会需求的满足,也在于其对公共文化服务属性的坚守。比如,相比

此前,媒体曾报道,2015年浙江温州有条6公里的路修了4年都没修好,结果市民代表在电视问政直播现场给主事官员送去蜗牛公仔。此外,江苏无锡小伙给政府某部门送了一面“不为人民服务”锦旗,陕西西安业主给供热公司送了“制冷标兵,甩锅高手”锦旗等,也都曾引发热议。这些做法,堪称“蜗牛奖”的民间翻版。

类似喝倒彩式的民间颁奖行为,不应被当作“刺头”“找茬”,而不妨给予“蜗牛奖”同等的待遇——政府部门郑重对待,媒体追踪报道,给某些在其位不谋其政的部门和官员以鞭策。要想保障权力为民所用,就须赋予民众评价政府部门和官员的权利。因而,治理懒政怠政,除了政府自身的努力外,也要重视和信赖民众的监督力量。如此才能形成上下共治的良好氛围,给政府部门及官员以更大震慑,挤压懒政怠政的生存空间。(据《新京报》)



走进新型夜校 享受自在学习

夜校,这个颇具年代感的概念,最近因为大批年轻人踊跃参与而“翻红”。去年8月,上海市民夜校秋季班招生,因“超65万人抢报近1万个课程名额”而登上热搜;去年11月,武汉首期公益夜校共开设9门课程,门门爆满;今年以来,多地依托高校、文化馆、团组织举办青年夜校,掀起夜校报名的新一轮热潮……“白天上班,晚上上课”,成为都市青年眼里时尚的生活方式选择。

区别于传统的职业技能型夜校,当下受到追捧的新型夜校以艺术入门、非遗体验、生活美学等看似“无用”的知识传授为主。摄影、绘画、雕刻、乐器演奏、戏剧表演、中西烹饪、咖啡制作等课程,是夜校“抢课”科目表上的香饽饽。“无用之中有大用”,年轻人争抢夜校上课名额,为的不仅是习得一门技能,更是为了丰富精神生活,以优秀文化滋养内心。

面对快节奏的工作与生活,夜校为年轻人开辟了一个舒缓压力的通道。基于兴趣爱好选择的夜校课程,可以让人短暂放下职场的烦恼、生活的重担,全身心投入另一种生活状态。夜校没有考试排名、没有考核压力,报名参加夜校的学员

不追求“30天速成”,不汲汲于文凭和证书,而是沉浸于做自己喜欢的事,找到纯粹的学习乐趣。

新型夜校为都市青年搭建社交桥梁。年轻人在夜校可以轻松化解“社恐”的尴尬,与持有相同兴趣爱好的人建立联系。现代社会,传统的血缘、地缘等人际关系格局逐渐消解,基于共同爱好与理念的趣缘成为极为活跃的社会交往因素。作为重要的趣缘社群组织形式,夜校帮助青年与志同道合的同龄人建立面对面联系,从而巩固对城市的归属感,实现自我价值的认同。

新型夜校为优秀传统文化的推广与传承打开新天地。长期以来,一些非遗项目要面临“人亡艺失”的风险,要么停留于小众化、封闭式传承。主打非遗体验和非遗技能传授的夜校,既能让大众了解小众非遗项目的特点及表现形式,产生对中华文明的认同感、自豪感,也有可能从学员中挖掘到好的苗子,引领他们从兴趣爱好上升为理想追求,培养新生代的“非遗传承人”。

有守正才有创新,新型夜校走红不仅因为其满足新兴社会需求的满足,也在于其对公共文化服务属性的坚守。比如,相比